

## 学生学习太辛苦 她“私人订制”节目愿望送祝福 缺乏毅力的学生想减肥,“我陪着你们一起跑”3个月 严在当严处 爱在细微中

工作16年,做班主任13年的龚蝶燕,正带领正始中学首届传媒班学生,为几个月后的文化课高考做准备。2018年,正始中学首开传媒班,对外承诺将为这个班级配置最好的班主任和老师,因为在班主任工作上的出色表现,当年刚刚带出一届学生的龚蝶燕,成了这个班的班主任。同事们都说教政治的龚老师,就是会带学生,会做思想工作。龚老师自己,则始终坚持“严在当严处,爱在细微中”的信条,关注每一位学生的成长。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟



### 简介

**龚蝶燕 38岁**

宁波市正始中学政治老师、班主任,先后获得过鄞州区优秀班主任、宁波市百优班主任、浙江省春蚕奖等荣誉称号。

**推荐理由:**她是严格的班主任,也是充满爱心的老龚,她叫自己的学生“宝们”,每一个学生都是她的宝贝。

### 1. 特别的家长会 每一次的家长会 都会有一个主题

每学期一次的家长会,是家长们和老师交流的重要渠道。不少参加过龚蝶燕老师所带班级的家长会后反馈说:“龚老师,你召开的家长会,我以后都不会缺席。”龚老师组织的家长会有什么特别之处呢?

从小学到高中,几乎所有的家长会都是家长参加、学生不在场的,但在龚老师的理念中,开家长会的目的是为了家校合作助力孩子成长,但很多时候,孩子们对家长会心怀忐忑,他们总是担心开完家长会的父母会因为自己不尽如人意的表现而“教训”自己一顿。既然如此,那就索性让学生们也在场,大家一起针对性地进行探讨。

每一次的家长会,都会有一个主题,部分学生和家长会事先接到邀请或主动报名,上台演讲。以龚老师所带的这一届学生为例,高

一开学时,因为大家都不熟,家长主题定为“我们是一家人”,其中一个重要的环节是,家长们上台讲述希望自己的孩子高中能成为一个什么样的人。相比高一时候的老实和高三时候的埋头读书,高二是比较难管理的一个阶段,也是孩子们遇到困难较多的一个阶段,于是高二上的家长会主题定为“在困境中前进”,一个重要的环节是让学生讲述自己遇到的各种困难,老师分析如何解决这些困难,既提供他人的做法,也对家长提出适当的要求。高三,面临高考压力,传媒班有专业考和文化课考试,学生的压力更大,于是高三上的家长会主题是“但行前路,无问西东”。部分学生事先接到邀请,做了传媒人榜样的演讲,老师则针对高三的实际情况分析大家应该怎么做,家长也提出自己的建议。

### 2. 爱在细微中 从“私人定制”送祝福到“我陪着你们一起跑”

做班主任13年,龚蝶燕始终践行自己的理念:严在当严处,爱在细微中。对于学生的一日常规、行为习惯和品行的养成,龚老师有着严格的要求,但当他们面临困境需要帮助的时候,龚老师会以自己的方式陪伴着学生们,让他们体会到老师在平时严格之外对自己的爱。

传媒班的学生,在高三的第一学期末需要参加省里统一的专业考试。相比其他学生,传媒生的专业考试对形象多少有一些要求,而班上有几位同学体重超标较多,他们想减肥,但又缺乏毅力。于是,龚老师主动提出了“我陪着你们一起跑”。就这样,从9月开学到12月省统考,3个月左右的时间,每天早上龚老师6点到学校,陪着5个微胖学生晨跑半小时,下午下班后,再晚跑半小时,如果遇到下雨天就在走廊里跳绳。为此,她需要5点起床,自己还小的孩子只能完全托付给家里老人。

龚老师带给学生们的惊喜着实不少。第一次开设传媒班,正始中学和校外的专业机构达成了暑假培训专业课的合作。于是,当其

他学生放暑假的时候,传媒班的学生继续在校外学习专业课内容。真实地感受到“宝们”(这是龚老师对自己学生的统一称呼)的不容易,每个暑假,龚老师都细心地为孩子们准备惊喜。高一暑假,她带着自己烘焙的糕点,去看望孩子们,因为有一位同学暑假过生日,龚老师还和大家一起开了个生日Party。

到了高二暑假,龚老师寻思着怎么才能别出心裁。有一次开车时听收音机,刚好听到了浙江交通之声有一个节目叫“私人定制”,如果你的愿望被节目认可,节目组就会制作一期节目来满足你的愿望。龚老师立马联系上了节目组,果然她想要给“宝们”送惊喜的愿望被节目组采纳了。经过一系列准备工作以后,某一天,正在暑期训练的学生们接到了交通之声“私人定制”节目现场打来的电话,他们即兴评价了“我的班主任”,也听到了班主任老师通过电波传来的祝福,还有节目组关于传媒专业学生参加省统考的话题讨论等。那样的经历,对学生们来说,无疑是特别的、惊喜的。

### 3. 龚老师的幸福 学生回顾高中生涯 话题中最多的总是她

当老师最大的成就感和幸福感是什么?对龚蝶燕来说,那就是看到自己的“宝们”经过三年变成了更好的自己,而她作为老师,在这个过程中起到了作用。

2020年初的寒假,因为疫情关系,寒假特别漫长,家庭问题也比较突出。班上有一个女生,经常与母亲发生口角。因为女儿比较听班主任的话,母亲电话里求助龚老师。龚老师跟那位母亲说:“我帮你一起带孩子,我会上门来找孩子聊聊,但你不要告诉她。”

于是,龚老师上门,和孩子商量:“疫情期间大家学习状态不是很好,老师想建立一个小组,按时打卡学习,起到榜样作用。老师很信任你,你看能不能帮老师做这个工作。”女生感受到了自己被信任,很高兴地接受了任务,组织了“拼命12宝”,带头学习,每天6点半起床打卡,7点钟早读打卡,还安排好一天的学习任务。后来,在高三的全省专业统考中,这名女生成绩相当出色。看到学生这样的转变,龚老师感受到了幸福。

龚老师带的上一届学生,2018年已经毕业。其中一名女生的父亲,在女儿高考之后,因为感谢班主任,特别写了一篇随笔,发表在报纸上。原来,这位父亲是一名医生,在女儿

高三那年报名支援非洲去了,正当孩子高考前,母亲工作的公司出了状况,状态很不好。孩子在高考前,还要担心状态不好的母亲,心理压力特别大。那段时间,龚老师特别关注学生的心理状态,总是安慰孩子一切都会往好的方向发展的。后来,这位学生的父亲在文章里写道:“女儿说你不仅仅在学业上对每位同学抓得紧,在成长路上你同样给他们以正确的引导和启迪。”“高考结束了,女儿回顾高中学习生涯,话题中出现最多的是你!”

看到学生家长专门为自己写了一篇文章,龚老师内心喜悦。

也是在2018年,因为工作以来的出色表现,龚老师被评为浙江省春蚕奖,很多人给龚老师点赞。这个时候,她在朋友圈中看到了一名学生发的一条信息,大概意思是说大家都为老师获得荣誉而高兴,但你不知道她背后付出了多少。

看到学生如此理解自己,龚老师感到无比的欣慰。

有付出,也有收获,龚蝶燕老师更加坚信要做一名有情怀的老师。情就是传递爱,让学生学会爱;怀,就是拥有静待花开的教育胸怀。



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的“四有”好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师,赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。